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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. За даними різних джерел, у футбол грають понад 

250 мільйонів осіб різного віку та статі, що висуває його на першу сходинку 

популярності серед усіх видів спорту на планеті [49; 58 та ін.]. Велика 

популярність футболу породжує зацікавленість ним і залучення до занять 

великої кількості дітей різних вікових груп. Це обумовлює необхідність 

застосування ефективної системи багаторічної підготовки футболістів, щоб від 

юного початківця підготувати висококваліфікованого гравця [31; 40; 44; 60; 70]. 

Таким чином, до побудови тренувального процесу футболістів на кожному з 

етапів необхідно застосовувати науково обґрунтований підхід, що забезпечить 

спортивне довголіття гравцям. 

З огляду на вищезазначене, одним з основних завдань тренера є 

оптимізація підготовки футболістів у річному макроциклі. Для забезпечення 

цього процесу тренер повинен володіти об'єктивною інформацією щодо 

раціонального обсягу та співвідношення різних засобів і методів, видів 

підготовки спортсменів у річному тренувальному циклі [4; 7; 14; 24; 62 та ін.]. 

Проблема побудови тренувального процесу спортсменів є однією з 

фундаментальних й описана фахівцями теорії і методики спортивного 

тренування, такими як А. П. Боднарчуком [5], В. М. Костюкевичем [30], 

В. М. Платонов [51] та ін. Однак, деякі положення загальної системи 

спортивної підготовки не є оптимальними для застосування в тренувальному 

процес спортсменів командних ігрових видів спорту та вимагають 

використання специфічних підходів, з урахуванням особливостей змагальної 

діяльності, необхідністю організації підготовки не лише окремих гравців, а 

цілісної команди тощо [1; 15; 17; 22; 39 та ін.]. Вирішенню цієї проблеми 

присвячені роботи фахівців щодо особливостей підготовки спортсменів ігрових 

видів на різних етапах як багаторічного тренування [32; 43; 46; 59; 71 та ін.], так 

і річного макроциклу [29; 45; 47; 68 та ін.]. Це свідчить про актуальність 
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вивчення проблеми побудови тренувального процесу спортсменів командних 

ігрових видів спорту на різних етапах підготовки. 

Футбол – це одна з найбільш складних і вимогливих дисциплін, в якій 

високі спортивні досягнення залежать від багатьох тісно пов'язаних факторів.  

З огляду на це, тренувальний процес футболістів ставав об'єктом багатьох 

наукових досліджень [7; 13; 23; 36 та ін.]. Разом з тим, потребують подальшого 

вивчення й уточнення дані щодо особливостей структури та змісту 

тренувального процесу кваліфікованих футболістів у річному макроциклі. Це й 

обумовило вибір теми дипломної роботи. 

Об'єкт дослідження – навчально-тренувальний процес кваліфікованих 

футболістів 

Предмет дослідження – побудова тренувального процесу кваліфікованих 

футболістів у річному циклі підготовки. 

Мета дослідження – експериментально обґрунтувати ефективність 

програми побудови тренувального процесу кваліфікованих футболістів. 

Завдання дослідження: 

1. Теоретично обгрунтувати особливості побудови річної підготовки 

спортсменів у спортивних іграх за даними науково-методичної літератури. 

2. Вивчити структуру та зміст тренувального процесу кваліфікованих 

футболістів у першому циклі річної підготовки. 

З. Визначити показники спеціальних здібностей кваліфікованих 

футболістів. 

4. Розробити й експериментально обгрунтувати ефективність програми 

побудови тренувального процесу кваліфікованих футболістів у другому циклі 

річної підготовки. 

Методи дослідження: теоретичний аналіз науково-методичної та 

спеціальної літератури, даних мережі Intemet; педагогічне спостереження в 

процесі тренувальної та змагальної діяльності кваліфікованих футболістів; 

педагогічне тестування спеціальних здібностей кваліфікованих футболістів; 

педагогічний експеримент; методи математичної статистики. 
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Наукова новизна результатів полягає в тому, що отримано дані щодо 

особливостей двохциклової побудови тренувального процесу кваліфікованих 

футболістів студентських команд. Доповнено попередні результати щодо 

співвідношення видів і засобів підготовки футболістів у структурних 

утвореннях тренувального процесу. 

Практична значущість отриманих результатів полягає в тому, що 

запропоновано логічну схему розробки програми тренувального процесу 

кваліфікованих футболістів у другому циклі річної підготовки та представлено 

її практичну реалізацію. Одержані результати можуть бути використані в 

практиці підготовки кваліфікованих футболістів студентських команд. 

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення та 

висновки викладалися та розглядалися на засіданнях наукового гуртка кафедри 

спорту і спортивних ігор, а також пiд час щорiчної звiтної наукової конференцiї 

студентiв i магiстрантiв за пiдсумками НДР у 2022-2023 н.р. Кам’янець-

Подiльського нацiонального унiверситету iменi Iвана Огiєнка (04-05 квітня 

2023 року). 

Структура й обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, практичних рекомендацій, списку 

використаних літературних джерел, додатків. Повний обсяг дипломної роботи 

73 сторінки машинописного тексту. Робота містить 9 рисунків і 16 таблиць. 

Список використаної літератури налічує 71 джерело. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Аналіз науково-методичної та спеціальної літератури показав 

доцільність побудови тренувального процесу спортсменів у командних ігрових 

видах спорту на основі теорії періодизації. Враховуючи систему проведення 

змагань за схемою осінь-весна, для побудови річної підготовки кваліфікованих 

футболістів оптимальним є двохциклове планування. 

Для спрямованого формування тренувальних ефектів у спортсменів 

необхідним є раціональне дозування таких компонентів навантаження як 

тривалість виконання вправ, її  інтенсивність, величина навантаження, кількість 

повторень, інтервали відпочинку. 

2. На основі двохциклової системи планування був побудований річний 

цикл підготовки кваліфікованих досліджуваних футболістів команди. 

Педагогічне спостереження за тренувальним процесом гравців дозволило 

визначити структуру першого макроциклу, який складався з підготовчого 

(містив втягувальний, базовий розвивальний, контрольно-підготовчий, 

передзмагальний мезоцикли), змагального (складався зі змагальних мезоциклів) 

та перехідного (включав відновлювальні мезоцикли) періодів. Загальний обсяг 

рухової діяльності становив 7785 хв., з яких 38,7 % займала загальна фізична 

підготовка, 11,6 %1 – спеціальна фізична підготовка, 29,8 % – техніко-тактична 

підготовка, 13,0 % – ігрова підготовка, 6,9 % – змагальна діяльність. 

3. Педагогічне спостереження за підготовкою кваліфікованих футболістів 

студентської команди впродовж першого макроциклу показало відсутність 

системного підходу до побудови тренувального процесу. 

Планування обмежувалося лише визначенням загального обсягу 

тренувальної роботи з наступним розподілом тренувальних годин по видах 

підготовки. У результаті був відсутній чіткий план корекції тренувальних 

впливів для усунення недоліків підготовки. 

4. Аналіз зміни показників спеціальних здібностей кваліфікованих 
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футболістів у першому макроциклі показав відсутність достовірного 

покращення в результатах виконання тестів, які характеризують загальну 

витривалість (тест Купера) і технічну підготовленість (біг 30 м з веденням 

м'яча, удари м'яча на дальність). Крім того, в тестах на швидкість і прояв 

швидкісно-силових здібностей гравців (біг 30 мі стрибок у довжину з місця, 

відповідно спостерігалася негативна динаміка результатів. Це свідчить про 

необхідність внесення корективів у тренувальний процес кваліфікованих 

футболістів у другому циклі підготовки. 

5. Основу експериментальної програми побудови тренувального процесу 

кваліфікованих футболістів у другому макроциклі склали кількісні параметри 

підготовки: всього за другий макроцикл проведено 29 занять з малим за 

величиною навантаженням, 57 – із середнім, 14 – з великим; загальний обсяг 

навантажень склав 8900 хв.; використовувалися загальнопідготовчі засоби в 

обсязі 3945 хв. (44,3 %), спеціально-підготовчі – 445 хв. (5,0 %), підвідні – 2275 

хв. (25,6 %), змагальні – 2235 хв. (25,1 %). 

Крім того, було детально обгрунтовано зазначені параметри 

тренувального процесу для окремих структурних утворень другого макроциклу 

(періодів, мезо- та мікроциклів). Вдосконалення компонентів підготовки 

кваліфікованих футболістів у другому циклі річної підготовки на 

формувальному етапі експерименту здійснювалася шляхом впровадження 

розроблених тренувальних програм. 

6. Для отримання об'єктивної інформації щодо впливу тренувального 

процесу в другому макроциклі на показники спеціальних здібностей 

кваліфікованих футболістів ми проводили тестування в підготовчому та 

змагальному періодах на констатувальному та формувальному етапах 

експерименту. 

Упродовж формувального етапу експерименту було виявлено 

статистично достовірне (р<0,05) покращення більшості показників. Крім того, в 

змагальному періоду другого макроциклу, порівняно зі змагальним періодом 

першого макроциклу, статистично достовірно (р<0,05) покращилася 
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результативність бігу 30 м на 1,2 %, стрибка в довжину з місця на 2,0 %, 

човникового бігу 7х50 м на 0,8 %, тесту Купера на 1,1 %, ударів м'яча на 

дальність на 1,0 %. 

Отримані результати свідчать про ефективність впровадження 

розробленої програми другого макроциклу з детальним обгрунтуванням 

параметрів тренувального процесу. 

Перспективи подальших досліджень вбачається провести в напрямку 

підвищення ефективності управління змагальною діяльністю кваліфікованих 

футболістів. 
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